# 危险化学品储存运输安全管理与定量评价优化办法

冯雷通(徐州宏达新能源科技有限公司,江苏 徐州 221011)

摘 要:危险化学品在现代工业和社会生活中扮演着重要角色,但因其具有易燃、易爆、有毒、有害等特性,对其安全管理至关重要。随着化工产业的不断发展,危险化学品的种类和使用量持续增加,其生产、储存、运输、使用和废弃处置等环节面临着诸多安全风险。传统的安全管理方式在应对复杂的危险化学品安全问题时逐渐暴露出局限性。危险化学品事故一旦发生,可能造成严重的人员伤亡、财产损失和环境破坏,不仅影响企业的正常运营,还会对社会稳定产生负面影响。因此,探索危险化学品安全管理与定量评价优化办法是保障危险化学品行业可持续发展、维护社会安全稳定的必然要求。

关键词: 危险化学品; 安全管理; 化学品储存; 运输; 优化办法

#### 0 引言

危险化学品的安全管理是一个涉及多方面因素的复杂系统工程。从危险化学品的固有性质来看,其物理化学性质的多样性决定了不同的危险类别。在危险化学品的产业链中,从原料开采、加工生产到最终的产品使用和废弃物处理,每一个环节都存在着潜在的安全隐患。当前,国内外危险化学品安全事故频发,这凸显了现有的安全管理体系存在不足。现有的安全管理在一定程度上缺乏系统性的定量评价方法,难以精确评估风险程度。由于缺乏精准的定量分析,安全管理措施的制定缺乏针对性和有效性。为了提高危险化学品的安全管理水平,减少事故的发生,构建科学合理的定量评价优化办法成为危险化学品安全管理领域亟待解决的关键问题。

#### 1 危险化学品安全管理的重要性

#### 1.1 对人员生命健康的保障

危险化学品具有易燃、易爆、有毒、腐蚀等危险特性。在生产、储存、使用和运输环节,若管理不善,这些特性极易威胁人员生命健康。例如在生产中,工人可能接触到危险化学品,防护不当会导致中毒、灼烫等伤害。储存环节的泄漏可能使周边人员暴露于有毒气体或有害物质中。使用时的操作失误也可能引发危险事故,危及使用者生命。运输途中发生意外,会对运输人员以及附近居民造成伤害。所以,危险化学品安全管理是保障人员生命健康的基础,通过严格管理可减少事故发生,保护人们免受危险化学品带来的直接或间接危害。

#### 1.2 对环境的保护意义

危险化学品的安全管理对环境意义非凡。危险化 学品在生产过程中可能产生废气、废水和废渣等污染 物,若管理不到位,这些污染物会污染土壤、水体和空气。储存时的泄漏会渗入土壤,破坏土壤结构,污染地下水源。运输中的事故会使危险化学品散落,影响周边生态环境。在使用环节,不当处置可能造成火灾爆炸、人员中毒和窒息等事故。加强危险化学品安全管理,能够有效控制事故的发生,避免对环境的污染和生态系统的破坏,保护生物多样性,维持生态平衡,确保环境的可持续发展。

#### 1.3 对企业稳定运营的作用

危险化学品安全管理对企业稳定运营十分关键。 首先,能避免生产中断。事故会损坏生产设施,修复 需耗费大量时间和资金,导致生产停滞,影响订单交 付和客户关系。其次,可降低运营成本。预防事故能 减少财产损失、人员伤亡赔偿和环境治理费用等。再 者,有助于提升企业形象。在社会对企业安全和环境 责任要求渐高的当下,良好的危险化学品管理能增强 合作伙伴、投资者和消费者对企业的信心,使企业在 市场竞争中稳定发展。

#### 1.4 符合法律法规要求

危险化学品安全管理符合法律法规是企业必须遵循的准则。各国都出台了众多法律法规规范危险化学品相关环节。在生产环节,企业要遵守安全生产许可等规定。储存方面,需按规定的条件和限量操作。运输时,要满足运输资质、包装标识等要求。若企业不遵守,将面临严重处罚,如巨额罚款、停产整顿甚至吊销营业执照。所以,企业严格执行危险化学品安全管理以符合法律法规要求,是合法运营的必然要求。

#### 2 危险化学品安全管理策略

#### 2.1 人员资质审核

人员资质审核是危险化学品安全管理的重要环

-136- 2025 年 1 月 **中国化工贸易** 

节。在危险化学品相关工作中,人员的专业知识和技能水平直接关系到操作的安全性。

首先,对于从事危险化学品生产、储存、运输、使用等工作的人员,应进行严格的学历背景审核,确保其具备相关的化学、化工等专业知识基础。例如,生产环节中的操作人员需要理解危险化学品的反应原理、工艺流程等知识,才能准确操作设备,避免因误操作引发事故。

其次,职业资格证书也是审核的关键内容,如危险化学品运输司机需要具备相应的危险货物运输从业资格证,这些资格证表明人员经过了专业培训,掌握了危险化学品运输过程中的安全要求、应急处理等技能。

此外,企业还应定期对员工进行再培训和再审核, 以确保其知识和技能的更新,适应不断变化的安全管 理要求。通过全面的人员资质审核,可以提高危险化 学品管理相关人员的整体素质,降低人为因素导致的 安全风险。

#### 2.2 储存布局合理性

储存布局合理性在危险化学品安全管理中至关重要。合理的储存布局能够有效降低危险化学品储存过程中的风险。在规划储存区域时,应根据危险化学品的种类、危险特性进行分区储存。例如,将易燃品与氧化剂分开存放,避免二者接触引发火灾或爆炸。同时,要考虑危险化学品的兼容性,防止不同化学品之间发生化学反应。储存设施的选址也需谨慎,应远离人口密集区、水源地以及重要的基础设施,如在发生泄漏或事故时,减少对周边居民和环境的影响。储存设施的建设要符合安全标准,包括防火、防爆、防泄漏等要求,如设置防火墙、防爆堤、泄漏收集池等设施。此外,储存区域的通风系统也必须良好,以防止有毒气体积聚。合理的储存布局有助于提高危险化学品储存的安全性,是危险化学品安全管理的重要策略之一。

#### 2.3 运输过程中的监控

运输过程中的监控是危险化学品安全管理的关键部分。危险化学品在运输途中面临多种风险,如路况、天气等因素可能影响运输安全。因此,需要对运输过程进行全面监控。首先,要利用先进的技术设备对运输车辆进行实时定位监控,通过 GPS 等技术,企业和监管部门可以随时掌握运输车辆的位置、行驶速度等信息,确保车辆按照规定路线行驶,避免进人禁行区域。其次,对运输车辆的状态进行监控也非常重要,

包括车辆的温度、压力、货物的密封性等。例如,对于一些需要低温保存的危险化学品,要实时监控运输车辆的制冷设备是否正常工作,防止因温度变化导致危险化学品变质或发生危险反应。此外,还应建立运输过程中的应急通信机制,一旦发生紧急情况,驾驶员能够及时与企业、救援部门取得联系,以便快速采取应对措施,保障危险化学品运输过程的安全。

#### 2.4 应急预案制定

应急预案制定是危险化学品安全管理不可或缺的策略。危险化学品事故具有突发性和严重性的特点,制定完善的应急预案能够在事故发生时有效应对,减少损失。应急预案应涵盖危险化学品可能发生的各种事故类型,如泄漏、爆炸、火灾等。针对不同的事故类型,明确应急响应的流程和责任分工。例如,在泄漏事故发生时,确定由谁负责现场指挥、谁负责疏散周边人员、谁负责进行泄漏物的处理等。

同时,应急预案要规定应急资源的配备,包括应急 救援设备、防护用品、急救药品等的储备地点和数量, 确保在事故发生时能够迅速调配使用。此外,还应定期 对应急预案进行演练,通过演练发现预案中的不足之处 并及时进行修订,提高应急救援人员的应急反应能力和 协同作战能力,使应急预案在实际事故中能够真正发挥 作用。

#### 3 危险化学品定量评价优化办法

# 3.1 重新审视现有的评价指标,增加更能反映实际风险的指标

现有的危险化学品定量评价指标在反映实际风险 方面可能存在不足,需要重新审视并增加新的指标。 目前的评价指标可能侧重于化学品的固有危险属性, 如毒性、易燃性等,但对于一些外部因素考虑不够全 面。例如,在危险化学品的储存环节,除了化学品本 身的危险等级,储存设施周边的人口密度、环境敏感 性等因素对风险的影响也很大。增加这些反映外部环 境的指标能够更准确地评估风险。

同时,对于危险化学品的生产过程,应考虑生产工艺的复杂性、设备的老化程度等因素作为评价指标。这些指标能够反映出生产过程中的潜在风险,而不仅仅依赖于化学品的基本性质。此外,操作员工的培训水平和工作经验等人为因素也应纳入评价指标体系,因为人为失误在危险化学品事故中占有一定比例。通过重新审视和增加指标,可以构建更全面、更能反映实际风险的定量评价体系。

**中国化工贸易** 2025 年 1 月 -137-

## 3.2 采用更先进的传感器技术采集数据,运用大数据 分析手段

采用先进的传感器技术采集数据并运用大数据分 析手段对危险化学品定量评价优化具有重要意义。先 进的传感器技术能够更精准地获取危险化学品相关的 数据。例如, 在危险化学品的储存环境中, 传感器可 以实时监测温度、湿度、气体浓度等参数,这些数据 对于评估危险化学品的稳定性和潜在风险至关重要。 与传统的数据采集方法相比, 传感器技术具有更高的 精度和实时监测性。通过大量传感器采集到的数据量 庞大且复杂,这就需要运用大数据分析手段。大数据 分析可以对海量的数据进行整合、分析, 挖掘出数据 背后隐藏的风险信息。例如,通过分析不同时间段、 不同储存条件下危险化学品相关数据的变化规律,预 测危险化学品可能发生的危险状况。同时,大数据分 析还可以对不同危险化学品企业的数据进行对比分 析,为企业提供改进安全管理的参考依据,从而优化 危险化学品的定量评价。

### 3.3 构建更精准的定量评价模型,根据实际情况不断 修正模型参数

构建更精准的定量评价模型并根据实际情况不断修正模型参数是危险化学品定量评价优化的关键。精准的定量评价模型应综合考虑危险化学品的各个方面因素,包括其物理化学性质、生产储存运输环节的各种条件以及周边环境等。例如,在模型中应准确反映危险化学品的毒性对人体健康的影响关系,以及不同储存方式对危险化学品稳定性的影响机制。模型的构建需要基于科学的理论和大量的实验数据,确保模型的科学性和可靠性。然而,实际情况是复杂多变的,随着危险化学品行业的发展,新的化学品、新的工艺和新的管理方式不断出现,这就要求根据实际情况不断修正模型参数。例如,当企业引入新的危险化学品生产工艺时,原有的评价模型可能不再适用,需要调整与工艺相关的参数,使模型能够准确反映新情况下的风险水平,从而提高危险化学品定量评价的准确性。

# 3.4 如何将评价结果有效应用于安全管理决策,以及 建立结果反馈机制来持续改进评价办法

将危险化学品定量评价结果有效应用于安全管理 决策以及建立结果反馈机制对于持续改进评价办法至 关重要。在安全管理决策方面,评价结果应作为制定 安全管理措施的重要依据。例如,如果评价结果显示 某一危险化学品储存区域的风险较高,那么在安全管 理决策上就应采取加强监控、改进储存设施等措施。 同时,评价结果还可以用于资源分配决策,将更多的 资源投向风险较高的环节。为了持续改进评价办法, 需要建立结果反馈机制。这一机制要求将安全管理措 施实施后的实际效果反馈给评价体系,例如,在采取 了加强监控措施后,观察危险化学品储存区域的风险 是否得到有效降低,如果没有达到预期效果,就需要 分析原因,可能是评价指标不准确或者评价模型存在 缺陷,从而对评价指标和模型进行调整。通过这种结 果反馈机制,可以不断优化危险化学品定量评价办法, 提高其有效性。

#### 4 结束语

综上所述,危险化学品安全管理与定量评价优化 办法的建立是危险化学品行业健康发展的重要保障。 通过科学的定量评价,可以准确识别危险化学品在各 个环节中的风险程度,为安全管理决策提供有力依据。 这有助于企业合理分配资源,制定精准有效的安全措施,从而避免安全事故的发生。同时,从社会层面来看, 这将减少危险化学品事故对环境、公众健康和社会稳 定的威胁。在未来的发展中,应不断完善危险化学品 安全管理与定量评价优化办法,结合先进的技术手段, 进一步提高危险化学品安全管理的科学性和有效性, 推动危险化学品行业朝着更加安全、可持续的方向发 展。

#### 参考文献:

- [1] 潘吉琴. 化学实验室危险化学品的安全评价与管理 [[]. 化纤与纺织技术,2022,51(12):115-117.
- [2] 韩健. 浅析危险化学品企业消防安全管理 [C]// 中国消防协会学术工作委员会消防科技论文集 (2022). 沈阳经济技术开发区消防救援大队,2022:2.
- [3] 毕兴. 实验室危险化学品的安全管理 [J]. 化工设计通讯,2022,48(09):100-102.
- [4] 刘步婷, 吕品, 熊立波, 等. 浅谈危险化学品的精细化管理[C]// 中国金属学会.2022 年钢铁工业绿色低碳发展论坛暨全国冶金能源环保生产技术研讨会论文集. 武钢有限质检中心,2022:3.
- [5] 彭敏. 试论做好企业思想政治工作要以人为本 [N]. 科学导报,2022-01-11(B03).
- [6] 程婷婷. 化工园区危险化学品储存风险研究 [D]. 北京化工大学,2020.
- [7] 赵梁燕. 危险化学品建设项目安全评价要点分析 [J]. 化工管理,2020,(11):94-95.

-138- 2025 年 1 月 **中国化工贸易**